年关岁末,上海法院开展涉民生执行案款等集中发放活动,维护劳动者合法权益

那些属于"欠薪守护人"的温暖镜头

□ 记者 季张颖 夏天 见习记者 王葳然

"工资拖了半年,毫不夸张地说饭都快吃不上了,感谢法官帮我解决了生活困难!"

"本以为这笔辛苦钱就要打水漂了,是闵行法院的法官们给了我们希望啊!"

"感谢法官,让我们可以安心过年。"

临近年关,按时足额获得劳动报酬成为劳动者最 关心的事情。连日来,上海各家法院陆续开展涉民生 执行案款、涉农民工工资、治欠薪集中发放活动。拿 到被拖欠已久的工资,工人们激动之情溢于言表。

记者用四个温暖镜头,记录下上海法院秉持为大局服务、为人民司法理念,全力以赴推动根治欠薪工作落实落细,切实维护劳动者合法权益的司法实践。



通讯员 张超 摄

镜头一:

183人800万元工资 180天执行到位

"截至今日,本案的系列案件共执行到位 800 余万元,牵涉职工人数近200 人,现场调查数十次,历时半年。经核算,执行到位钱款可以覆盖全部已申请执行员工工资。前期我们已经组织发放了300 余万元,请大家放心,今天,我们将剩余的500 余万元全额发放给大家。"近日,在闵行区人民法院涉民生执行案款集中发放大会现场,执行法官徐强话音刚落,底下响起了一阵热烈的掌声。

事情还要从去年说起。王某等 180 余名申请执行人原本是辖区内某企业员 工。但从去年开始,企业因经营不善开 始欠薪。为维护自身合法权益,员工们 反复奔走于公司与仲裁机构间,最终与 公司达成了和解协议,并经仲裁委员会 确认形成了仲裁调解书。但公司经营情 况持续恶化,原先调解所确定的付款方 案,也已无力履行。眼看一年的辛苦钱 就要落空了,员工们无奈遂向闵行法院 申请强制执行。

"就在立案当日,申请执行人来电告知被执行人可能将于近日关门歇业,我们得知消息后,立即动身前往被执行人处了解情况。"徐强告诉记者,经初步调查,被执行人当前经营困难,无足额财产偿还债务,且部分企业门店已关门歇业。据此,承办法官依法迅速追加总公司为被执行人,并冻结其名下银行账户,这一迅速反应为后续的执行工作打下了坚实的基础。经调查,被执行人银行存款不足以清偿债务,遂启动资产设备处置程序。

"但处置过程曲折,多方主体在财产处置过程中提出利益主张,使得资产处置一度停滞。最终我们在统筹协调之下,得以成功处置资产设备。但因处置所得款项未能满足全部执行案件的执行金额,执行仍面临重重挑战。"

徐强告诉记者,面对这一情形,法院始终未放弃搜寻被执行人名下其他财产线索,历经多次的调查,意外查得被执行人还有数十万元的应收款项。此外,法院也密切关注冻结银行账户内存款的变动情况,不放过一丝可能。"双管齐下",最终执行到足额财产。

镜头二:

启动"欠薪保障金垫付" 建筑工人拿回被欠薪酬

刘大叔现年56岁,曾就职于上海 某建筑装饰公司。去年11月到今年4 月,因公司经营不善,刘大叔与多名工 友被拖欠半年薪酬,"连基本工资都拿 不到,我们只能做点小工度日,家里几 张嘴等着吃饭,日子太难过了。"

多次协商未果,刘大叔与工友不得已拿起法律武器维权。几番艰苦地谈判后,工人们与公司达成调解协议,然而公司迟迟不肯按约履行。眼看生效法律文书确定的权益难以兑现,工人们内心焦急万分,无奈之下,今年7月,刘大叔等人来法院申请强制执行。

执行立案后,徐汇区人民法院开辟绿色通道,立即采取各种查控措施,可一番调查下来,被执行企业名下没有任何可供执行的财产,执行陷入瓶颈,焦虑和失望弥漫在工人心头。正当大家一筹莫展之时,承办法官想到了企业欠薪保障金!

很快,法院向人社局发函,建议启动"欠薪保障金垫付"程序来解决这批欠薪纠纷。徐汇区人社局审核后将刘某等8人的欠薪保障金垫付款共20余万元转至法院账户。

"'欠薪保障金垫付'是法院和人 社局保障劳动者权益的重要举措,主要 是为存在生活困难情况的劳动者开辟绿 色通道,以尽快兑现工资、确保劳动者 的获得感。"徐汇法院执行局副局长张 玉标介绍道。

记者获悉,在徐汇法院涉民生案款暨徐汇人社局治欠款集中发放仪式上,包括刘大叔在内的29名申请人代表拿到执行款合计900余万元,这是他们身后一百多名劳动者、交通事故受害人等涉民生案件申请人春节前的惊喜。长久以来的期盼兑现了,当事人露出开心的笑容,不住地给法官点赞。

镜头三:

法院送来定"薪"丸 300余名农民工安心回家

近日,上海市第三中级人民法院组织开展春节前涉农民工工资集中发放活动,向 300 余名农民工共发放 1600 万元工资。

据了解,工友们所在的工程公司是置业公司的债权人,工程公司承包了置业公司开发的工艺品厂房建设项目,后因置业公司资金链断裂,无力支付工程款,进入破产清算程序,工程公司也因此无法支付农民工工资。上海三中院受理破产清算案件后,指导管理人对烂尾工程项目进行网络拍卖,将在建工程项目以1.03亿元出售,并确认工程公司申报的5900余万元建设工程款债权。

工友们至此就能拿到拖欠的工资了吗?其实,这部分资金也曾面临过"岔路口"。据本案承办法官姚磊介绍,在债权申报期间,某银行却提起了债权确认的衍生诉讼,主张其贷给置业公司的5000万元已经被置业公司用于支付工程公司建设工艺品厂房的工程款,工程公司仅剩900余万元工程款可作为债权申报,故银行请求确认工程公司仅对900余万元工程款享有优先受偿权。

上海铁路运输法院一审驳回了银行的诉讼请求。上海三中院二审认为,工程公司承建工艺品厂房工程及置业公司的其他不动产项目,项目工程款均被拖欠,现有证据不足以证明 5000 万元的贷款已明确用于支付工艺品厂房工程款。工程公司在破产程序中享有建设工程款优先受偿权,该优先权依法优先于银行对该在建工程的抵押权。据此,上海三中院判决确认了工程公司 5900 余万元的建设工程价款优先权,给工友们吃了一颗定"薪"丸。

"春节前是农民工工资结算高峰期,为了让农民工尽早拿到辛苦钱过安稳年,我们多方协商,指导管理人在发放工程款时,同步保障农民工工资的实现。"姚磊告诉记者,虽然破产程序尚在进行,基于工程款优先受偿权已经生效,且归拢资金足以支付该工程款,农民工的欠薪发放工作进入"快车道"。"感谢法院,这笔钱总算拿到了!"工友在发放仪式上兴奋地说。

镜头四:

集中执行"利刃"出鞘 讨回农民工、商户血汗钱

物业公司经理张某利用职务之便,向自己管理的 10 余名农民工、商户共计借款 35 万元。临近春节,对于农民工和商户来说,这些钱都是他们的"血汗钱"。然而,虽然被执行人张某每次来法院都表示"积极配合、愿意履行",但一直没有将欠款还清。

近日,黄浦区人民法院开展了"利 刃"2024年第一次集中执行行动,重 点解决一批涉民生、涉众型执行案件。

"我会还的!"集中执行当日,被执行人张某仍抱着侥幸心理。但是,这一次法院向他宣读了司法拘留 15 天的决定。

第二天,拘留所里的张某便表示自己马上还款。经协商,他与申请执行人 达成了还款协议,释放当天,案款全部 支付完毕。

此次执行行动,还涉及市中心的一起商厦、百余名申请执行人。前期,黄浦法院执行局成立专班,对被执行人的状况及申请执行人提供的财产线索——进行了梳理、核查。经过大半年的调查,专班发现被执行人可能存在逃避执行、拒不履行等行为。

为进一步查清事实,执行局经过周密安排,决定对被执行人位于某商厦的 办公场所进行搜查。同时,公司负责人 被约谈至法院。

经搜查,执行局依法扣押被执行人 财务账册、合同等相关材料,并张贴通 知书要求被执行人相关债务人履行到期 债务。专班将根据此次现场执行调查情 况,积极推进案件执行工作。

黄浦法院表示,作为 2024 年的首次集中执行,本次执行规模较大、成效显著。法院将持续加大执行力度,运用智慧执行、联合惩戒等工作机制,提升执行能力,深化"执行难综合治理",用行动捍卫法律尊严,保障当事人的胜诉权益,树立维护社会公平正义的最后一道防线。